
2024-2025人教版九年级物理《第十六章 电磁铁与自动控制》同步拓展提升及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 6ef54f71-1876-44f9-a31c-9fb686f8125a]1.如图所示为通电螺线管的电流绕向及其磁场的磁感线分布，其中正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 1181d966-d2bc-441c-9e95-6fa3c4f1cb65]2.苗苗家有一款磁悬浮地球仪如图所示，闭合开关，地球仪悬浮空中。经过研究，苗苗发现地球仪底部有一块磁铁，底座内部有电磁铁。他画出了图所示的电路原理图。下列判断正确的是(    )
	[image: ]


A. 闭合开关后，向左移动P能增大地球仪的悬浮高度
B. 地球仪的A端应为N极
C. 底座通电后能产生磁场利用了电流的磁效应
D. 地球仪能够悬浮是利用了异名磁极相互吸引的原理
[bookmark: 20baa91b-63ff-4bef-a021-f88fc895d099]3.如图是探究“通电直导线周围是否存在磁场”实验装置的一部分，置于水平桌面上静止的小磁针上方有一根与之平行的直导线。如图所示，当直导线中通过电流时，小磁针发生偏转。下列说法正确的是    
[image: ]
A. 首次通过本实验发现电、磁间有联系的科学家是焦耳
B. 小磁针用于检验通电直导线周围是否存在磁场
C. 只改变直导线中的电流方向，小磁针偏转方向与图示相同
D. 只改变直导线中的电流大小，小磁针偏转方向与图示相反
[bookmark: 59e3497c-5512-4bf4-a3ff-fa4aaaf888df]4.如图所示，闭合电磁铁开关S，条形磁铁静止在水平桌面上。下列判断正确的是(    )

	[image: ]


A. 条形磁铁受到电磁铁对其向左的作用力
B. 条形磁铁受到桌面对其向左的摩擦力
C. 将滑动变阻器的滑片向右移动，条形磁铁受到的摩擦力不变
D. 若只改变电源的正负极，条形磁铁受到的摩擦力变大
[bookmark: 15a7014b-5521-420e-8a44-37a742c5a7ea]5.下列关于磁场的叙述是错误的是(    )
A. 磁体的周围存在着磁场，它看不见，摸不着，但真实地存在于每个磁体的周围
B. 磁场是有方向的，磁场某一点的方向可用放入其中的小磁针静止时北极的指向来表
C. 磁场周围若分布小磁针或铁屑则它们会呈无规则排列
D. 磁场对放入其中的磁体产生磁力作用，即磁体间的相互作用是通过磁场而发生的
[bookmark: 65d8f188-930d-47e6-94bf-038c9f6eebc7]6.如图所示是具有报警功能的文物展示台，该展示台由木板、弹簧、金属片A、B、C和报警电路组成。当小偷把物品搬离展示台时，金属片B在弹力作用下与金属片A、C分开。关于这个展示台，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 物品在展示台上时，灯不亮，电铃不响	B. 物品在展示台上时，灯不亮，电铃响
C. 物品不在展示台上时，灯亮，电铃不响	D. 物品不在展示台上时，灯亮，电铃响
[bookmark: 2a69e81a-efb9-44c1-8f7a-f31fb2b6d211]7.把普通钢棒磁化有多种方法，可以用强力磁铁来磁化。钢棒是由大量的原子组成，每个原子都有N、S极，相当于一个磁性很弱的“小磁铁”。未被磁化前，钢棒内“小磁铁”的排列杂乱无章，此时钢棒对外不显磁性。用一个强力条形磁铁按图中的箭头方向滑动，钢棒就被磁化，磁化后各个“小磁铁”按图所示同向排列，钢棒具有磁性，相当于条形磁铁。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 被磁化后甲图的钢棒左端是 S 极
B. 被磁化前乙图的钢棒右端是 N 极
C. 若把小磁针放在左图中的 A 点处，静止时小磁针的北极一定向外
D. 若把小磁针放在右图中的 B 点处，静止时小磁针的右端是北极
[bookmark: 8e220862-817e-43cf-b9c1-e16ed54b8efc]8.双十一购物节，小杨在网上购买了一种“智能家居照明灯”，如图甲所示，其内部结构如图乙所示电磁继电器线圈的电阻不计。该“智能家居照明灯”的特点是在天暗时自动点亮，天亮时自动熄灭。保持光照强度不变，闭合开关S后，滑片P由a端向b端移动过程中，电流表示数I与电压表示数U的关系如图丙所示。以下分析正确的是(    )
[image: ]
A. 导线B连接家庭电路中的火线
B. 光敏电阻阻值的大小和光照强度的关系是光敏电阻的阻值随光照强度的增加而增大
C. 控制电路消耗的最大功率为
D. 滑动变阻器的最大阻值为
二、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 57ef8c15-e7ed-4ef9-a5e6-0ced10674985]9.[image: ]如图所示，弹簧测力计的挂钩上提着一个条形磁铁，闭合开关S后，将滑片P向左端移动的过程中，弹簧测力计的示数将______。选填“变大”“变小”或“不变”


[bookmark: 9a7db18b-00b5-48c9-acef-9b818a7fac6c]10.小磁针静止时N极所指是地磁的______选填“南极或北极”。如图甲所示，一个条形磁铁摔成两段，取右边的一段靠近小磁针，小磁针静止时的指向如图乙所示，则右边这处裂纹的磁极是______极。如果把这段磁铁沿裂纹吻合放在一起如图甲，这两段会相互______选填“吸引”或“排斥”。
[image: ]
[bookmark: 1997a259-1169-49e7-9544-8ddf2b9e616e]11.[image: ]如图所示，GMR是一个巨磁电阻，其阻值随磁场的增强而急剧减小，当闭合开关、时，电磁铁的右端为______极，小磁针将______选填“顺”或“逆”时针旋转，当P向右滑动时，电压表的示数______选填“减小”或“增大”。
[bookmark: a929c706-7cb2-4c03-8cfa-42ae48d27b9c]12.如图所示为一种温度自动报警器的原理图，水银温度计的玻璃管中封入一段金属丝，电源的两极分别与水银和金属丝相连，当温度达到金属丝下端所指的温度时，电流通过电磁铁的线圈产生          ，吸引衔铁，电铃响起，发出报警信号，电磁铁的a端为          极，若将温度计上端的金属丝向下调整，则报警温度将          填“升高”或“降低”
[image: ]
[bookmark: 90c7bce5-390c-40ac-8dee-66a70986ec9c]13.如图所示是一种“闯红灯违规证据模拟器”的工作原理图，光控开关接收到红光时会自动闭合，压敏电阻若同时受到车的压力，其阻值变小，电磁铁的磁性因电路中电流的改变而变          选填“强”或“弱”，当电流变化到一定值时，衔铁与触点          选填“1”或“2”接触，电控照相机工作，拍摄违规车辆．
[image: ]
[bookmark: 73664974-a4ac-424c-9cee-c5c805e251ea]14.物理学家奥斯特第一个证实了          的周围存在着磁场，如图所示。物理课上同学们通过分组实验进行探究：当较粗的铜直导线未通电时，小磁针静止时针尖指向          选填“南北”或“东西”方向;将放在小磁针上方的粗直导线通以          选填“南北”或“东西”方向电流时，小磁针会发生明显的转动;改变电流方向时小磁针转动方向发生改变，这说明          。实验中，同学们发现粗直导线与电池长时间连接，会非常烫手，这是因为电池被          而导致的;为保证实验效果，并解决粗直导线过热，你的改进措施是          。

[image: ]
[bookmark: e055fcf6-d086-4516-8630-2ba6b3bea277]15.小明利用热敏电阻设计了一个“过热自动报警电路”，如图甲所示，将热敏电阻R安装在需要探测温度的地方，当环境温度正常时，继电器的上触点接触，下触点分离，指示灯亮;当环境温度超过某一值时，继电器的下触点接触，上触点分离，警铃响.图甲中继电器的供电电压，当线圈中的电流大于等于50mA时，继电器的衔铁将被电磁铁向下吸合，警铃响，图乙是热敏电阻的阻值随温度变化的图象，
[image: ]
电磁继电器的电磁铁是利用电流的          效应原理工作的;
当环境温度升高时，热敏电阻阻值将          ，继电器的磁性将          两空都选填“增大”“减小”或“不变”
图甲中警铃的接线柱C应与接线柱          选填“A”或“B”相连;
图甲中线圈上端P的磁极是          选填“N”或“S”极;
由图乙可知，当环境温度超过          时，警铃响.
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 17d24353-f348-4748-ac5d-b7e71ffde91e]16.如图所示，请将螺线管、滑动变阻器接入电路中，使开关闭合后，螺线管与条形磁体相互排斥，滑动变阻器滑片 P向右移动会使斥力变小。
[image: ]
[bookmark: b1da163e-6e4b-4857-8653-35e763468562]17.完成以下作图：
超市里的自动扶梯，有乘客时运行较快，无乘客时为了节能运行较慢。利用电磁继电器可以设计这样的电路，请按照要求用笔画线代替导线将图中的控制电路和工作电路连接完整。其中是压敏电阻受到压力时阻值小；不受压力时阻值大，是限流电阻。
用笔画线代替导线，连接能使电铃正常工作的实物图。
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四、实验探究题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: b61bc93e-e7b4-4d24-87b3-6788bf6508fd]18.为了探究磁场，小华做了如下实验：
[image: ]
探究磁体周围的磁场：
①在玻璃板上均匀撒上一层铁屑，再将玻璃板放在条形磁体上方，然后__________玻璃板，观察铁屑的分布情况。铁屑在磁场中被__________成一个个小磁针，从而在磁场中有序地排列起来，如图甲所示。
②再在玻璃板上放一些小磁针，小磁针静止时的情况如图乙所示，黑色一端表示磁体的N极，某点小磁针__________极所指的方向就是该点的__________方向。
探究通电螺线管周围的磁场：
①把小磁针放在螺线管四周不同的位置，通电后发现小磁针的指向如图丙所示，说明通电螺线管周围的磁场跟__________磁体的磁场相似，图中__________选填“左”或“右”端是通电螺线管的N极。
②对调电源的正、负极重复上述实验，小磁针的指向与之前相反，说明通电螺线管的极性跟__________有关，断开开关后，小磁针静止时__________极指向地理南方。
[bookmark: 024a84f9-aaff-47a4-8e06-28727b93353e]19.磁体具有吸引铁、钴、镍等物质的性质．小蕊和小昌同学想探究磁体对回形针吸引力大小与放入它们之间物体的哪些因素有关．
如图甲所示，保持磁体和纸片间的距离一定，在纸片上放不同物体时，通过比较纸片下面能吸附的回形针数量，显示磁体对回形针吸引力的大小．
回形针的放置有图乙中的A、B两种方式，依据________原理，回形针在磁场中某点受到的吸引力等于它受到的重力，应选择图乙中的________方式．
[image: ]
选择正确的方式后，他们在纸片上分别放形状、面积和厚度相同，材料不同的铁板、铝板等，观察能吸引的回形针个数，多次实验后将数据记录在下表中．
	磁体与纸片之间放入的物体
	不放物体
	铁板
	镍板
	铝板
	陶瓷板
	玻璃板
	塑料板

	吸引回形针数量/个
	4
	1
	1
	3
	3
	3
	3


①分析数据可以得出：在其他条件相同时，放入铁板或镍板，吸引回形针的数量________，说明铁板和镍板对吸引力的影响________，即对磁性的屏蔽效果明显．
②铁、镍、铝都是导体，而铝对磁性的屏蔽效果不明显，原因可能是________________.
③铝是导体，陶瓷、玻璃和塑料是绝缘体，从表中数据可知，它们对吸引力的影响效果相同．据此提出一个值得探究的问题：________________________？
在纸片上分别放形状和________相同、面积不同的铁板，发现铁板面积越大，吸住的回形针数量越少．
日常生活中，磁卡常受外界磁场影响而出现消磁现象．请你根据含有铁、镍的物体对磁性的屏蔽效果明显的性质，写出一种保护磁卡磁性的方法：________________.
五、计算题：本大题共1小题，共8分。
[bookmark: b76cd9fc-bd9b-4e6e-b5f3-8729058dc22e]20.电梯为居民出入带来很大的便利，小明家住某小区某栋6楼，放学后乘电梯回家。小明查阅资料，了解到出于安全考虑，电梯都设置了超载自动报警系统，其工作原理如图甲所示，电路由工作电路和控制电路组成：在工作电路中，当电梯没有超载时，动触点K与静触点A接触，闭合开关S，电动机正常工作；当电梯超载时，动触点K与静触点B接触，电铃发出报警铃声，即使闭合开关S，电动机也不工作。在控制电路中，已知电源电压，保护电阻，电阻式压力传感器压敏电阻的阻值随压力F大小变化如图乙所示，电梯自重和电磁铁线圈的阻值都忽略不计。
[image: ]
在控制电路中，当压敏电阻受到的压力F增大时，电磁铁的磁性　　选填“增强”、“减弱”或“不变”。
若小明的体重为400N，他站在静止的电梯上，脚与电梯地面的总接触面积为，则此时小明对电梯地面的压强为多少？
某次电梯正常运行时，测得通过电磁铁线圈的电流为10mA，则此时电梯载重为多少？
若电磁铁线圈电流达到20mA时，刚好接触静触点B，电铃发出警报声。当该电梯厢内站立总质量1000kg的乘客时，试通过计算说明电梯是否超载？取

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】由安培定则可以确定通电螺线管的极性，再根据磁感线在磁体的周围应该从N极出发回到S极，确定磁感线的方向．故选
2.【答案】C 
【解析】解：
A.闭合开关S，向左移动P，变阻器接入电路中电阻变大，由欧姆定律可知电路中电流变小，电磁铁的磁性减弱，则地球仪受到的磁力减小，地球仪在底座上悬浮时的高度会变低，故A错误；
D.地球仪能够悬浮是利用了同名磁极相互排斥的原理，故D错误；
B.由安培定则和图示可知，右手握住螺线管，四指指向电流的方向，大拇指指向螺线管的下端，则螺线管的下端为N极、上端为S极，磁悬浮地球仪利用了同名磁极相互排斥的原理，所以地球仪的A端应为S极，故B错误；
C.底座通电后能产生磁场是因为通电导体周围存在磁场，利用了电流的磁效应，故C正确；
故选：C。
通电螺线管磁性的强弱与电流的大小、线圈匝数有关；
利用安培定则可判断通电螺线的磁极，磁悬浮音箱利用了名磁极相互排斥的原理；
通电导体周围存在磁场；
同名磁极相互排斥、异名磁极相互吸引。
此题综合考查了安培定则、同名磁极相互排斥等知识点，要从题目中寻找有用的信息，利用有关知识点解题。
3.【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查了磁场的性质是对放在磁场中的磁体有力的作用，更加深入的研究了电流的磁效应，在物理学习中不能只注重了结论的学习，还要注意方法的学习。
奥斯特实验通过小磁针偏转说明了通电导体周围存在磁场；磁场的方向与电流的方向有关。
【解答】
A.首次通过本实验揭开电与磁关系的科学家是奥斯特，故A错误；
B.小磁针偏转，能说明通电导线周围存在磁场，小磁针用于检验通电直导线周围是否存在磁场，故B正确；
C.磁场方向与电流方向有关，改变直导线中电流方向，小磁针的指向改变，故C错误；
D.电流大小不影响直导线的磁场方向，因此只改变直导线中的电流大小，小磁针偏转方向与图所示相同，故 D错误。
4.【答案】A 
【解析】解：
A、由安培定则得，右手握住螺线管，四指指向电流的方向，大拇指指向电磁铁右端为N极，左侧为S极，同名磁极相互排斥，所以条形磁铁受到电磁铁对其向左的作用力，故A正确；
B、条形磁铁处于静止状态，水平方向上受到平衡力的作用，水平向左的排斥力和桌面对条形磁铁的水平向右的摩擦力为一对平衡力，故B错误；
C、将滑动变阻器的滑片向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据欧姆定律可知，电路中的电流变小，电磁铁的磁性变弱，排斥力变小，摩擦力和排斥力是一对平衡力，大小相等，所以摩擦力变小，故C错误；
D、若只改变电源的正负极，电流的方向改变，大小不变，则电磁铁的磁性不变，条形磁体受到电磁铁的吸引力大小等于原来的排斥力大小，此时吸引力与摩擦力是一对平衡力，大小相等，则摩擦力不变，故D错误。
故选：A。
由安培定则可判断电磁铁的极性，由磁极间的相互作用和二力平衡知识可判断条形磁铁受到的摩擦力的方向；
根据二力平衡的条件分析桌面对条形磁铁的摩擦力的方向；
电磁铁磁性的大小与电流大小、线圈的匝数有关。
本题是电磁学和二力平衡知识的综合分析题，涉及的知识规律要掌握清楚：磁极间的相互作用规律，影响电磁铁磁性强弱的因素，二力平衡的判断及应用等等。
5.【答案】C 
【解析】【解答】解：磁体周围的磁场既看不见也摸不着，但实际是存在的，故A正确；
B.放在磁场中某点的小磁针静止时北极所指的方向就是该点的磁场方向，故B正确；
C.磁体的周围存在磁场，磁场方向与放在该点的小磁针的N极静止时的方向一致，磁场周围若分布小磁针或铁屑则它们会呈有规则排列，故C错误；
D.磁场的基本性质是对放在其中的磁体存在力的作用；两个磁体相互间不接触时，也会产生力的作用说明磁体间的作用是通过磁场发生的，故D正确。
故选：C。
【小结】本题考查磁场的性质及磁场方向的规定，要明确磁场的方向是根据小磁针的指向来确定的。
6.【答案】D 
【解析】解：物品在展示台上时，ABC接通，把电铃短路，铃不响，灯泡亮；当小偷把物品搬离展示台时，金属片B在弹力作用下与金属片AC分开时，灯泡和电铃串联，此时灯亮铃响，故D正确，ABC错误。
故选：D。
根据电路图可知，当AC与B分离时，灯泡和电铃串联；当AC与B接触时，电铃被短路，电路为灯泡的基本电路。
本题考查电路的组成，能正确认识通路、短路以及断路三种情况。
7.【答案】D 
【解析】解：A、由图乙可知，钢棒被磁化后每个原子都按左N右S排列，所以被磁化后的钢棒左端是N极，故A错误；
B、未被磁化前，钢棒对外不显磁性，钢棒两端均无极性，故B错误；
C、左图钢棒未被磁化，钢棒对外不显磁性，故静止时小磁针的北极指向无法确定，故C错误；
D、由乙可知，被磁化后的钢棒左端是N极，根据磁极间的相互作用规律可知，若把小磁针放在图乙中的B点处，静止时，小磁针的右端是北极，故D正确；
故选：D。
磁极间的相互作用规律：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引。
本题考查的是磁极间的相互作用规律，属于磁现象的常规考查。
8.【答案】C 
【解析】解：A、根据安全用电的原则可知，当灯泡不工作时其两端应无电压，所以导线B应连接家庭电路中的零线，导线A应连接家庭电路中的火线，故A错误；
B、天亮时光照强度增加照明灯自动熄灭，说明此时照明电路断开即衔铁被吸下，则此时电磁铁的磁性增强，根据电磁铁的磁性强弱与电流大小的关系可知控制电路中的电流变大，根据可知控制电路中的电阻变小，即此时光敏电阻的阻值变小，所以光敏电阻的阻值应随光照强度的增加而减小，故B错误；
C、当滑片位于b端时，控制电路为光敏电阻的简单电路，电压表测电源电压，电流表测电路中的电流，
根据欧姆定律可知此时通过电路的电流最大，由图丙可知电源电压为12V，通过电路的最大电流为，
则控制电路消耗的最大功率为：，故C正确；
D、当滑片位于a端时，滑动变阻器的最大阻值与光敏电阻串联，电压表测光敏电阻两端的电压，电流表测电路中的电流，
因串联电路总电阻等于各部分电阻之和，则根据欧姆定律可知此时通过电路的电流最小，由图象可知此时通过电路的电流为，电压表示数为2V，
则此时电路中的总电阻：，
光敏电阻的阻值：，
滑动变阻器的最大阻值：，故D错误。
故选：C。
根据安全用电的原则结合电路图判断导线B是连接火线还是连接零线；
天亮时光照强度增加照明灯自动熄灭，说明此时照明电路断开即衔铁被吸下，由图可知此时电磁铁磁性变强，进一步判断控制电路中电流的变化，根据欧姆定律判断控制电路中电阻的变化，即可判断光敏电阻的阻值随光照强度增加时如何变化；
当滑片位于b端时，控制电路光敏电阻的简单电路，电压表测电源电压，电流表测电路中的电流；根据欧姆定律可知此时通过电路的电流最大，由图象可知电源电压和通过电路的最大电流，根据计算控制电路消耗的最大功率；
当滑片位于a端时，滑动变阻器的最大阻值与光敏电阻串联，电压表测光敏电阻两端的电压，电流表测电路中的电流；根据串联电路电阻规律结合欧姆定律可知此时通过电路的电流最小，由图象读出此时两表的示数，根据欧姆定律求出电路中的总电阻和光敏电阻的阻值，根据电阻的串联求出滑动变阻器的最大阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电磁铁磁性与电流的关系、安全用电等知识，涉及的知识点较多，关键是会分析电路图结合所学知识进行解决实际问题。
9.【答案】变小 
【解析】解：闭合开关S后，由安培定则得，螺线管的上端为S极。将滑片P向左端移动的过程中，滑动变阻器接入电路中电阻变大，电路中电流变小，通电螺线管的磁性变小，异名磁极相吸引，螺线管对条形磁铁的吸引力变小，弹簧测力计的示数等于条形磁体的重力与吸引力之和，条形磁体的重力不变，所以弹簧测力计的示数将变小。
故答案为：变小。
运用安培定则判断通电螺线管的极性；
当变阻器R的滑片缓慢向左移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据欧姆定律可知电流的变化，影响电磁铁磁性强弱的因素有：电流的大小、线圈的匝数、有无铁芯。线圈的匝数一定，电流越大磁性越强；
磁极间的相互作用：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引。
解本题的关键是抓住影响电磁铁磁性强弱的因素及运用安培定则判断通电螺线管的极性的方法。
10.【答案】南极；N ；吸引。 
【解析】【分析】
磁场的基本性质是对放入其中的磁体产生磁力的作用，地球是一个大磁体，地磁南极在地理北极附近，地磁北极在地理南极附近，小磁针放在地球这个磁体的磁场中，即可指南北；
任何磁体都有两个磁极：磁北极极和磁南极极；磁体分成若干份，每一份又是一个新的磁体。
理解掌握地磁场、磁体的性质、磁极间的相互作用规律是解决此类问题的关键。
【解答】
小磁针静止时它的N极指向地理北极附近即指向地磁的南极；
如图乙，由于异名磁极相互吸引，所以右边裂纹的磁极是N极。
如图甲，如果把这段磁铁沿裂纹吻合放在一起，由于左边裂纹的磁极是S极、右边裂纹的磁极是N极，所以这两段会相互吸引。
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故答案为：南极；N；吸引。
11.【答案】S   逆  减小 
【解析】【分析】
掌握安培定则的运用和磁极间的相互作用规律。在控制电路中，滑片的移动是分析的入手点。
【解答】
根据安培定则可知，电磁铁的左端为N极，右端为S极；根据磁极间的相互作用规律可知，通电后，小磁针将会逆时针旋转；
使滑片P向右滑动，变阻器接入电路的电阻变大，左侧电路中电流变小，电磁铁的磁性变弱，巨磁电阻的阻值变大，右侧电路中电流变小，根据可知，灯泡两端的电压减小，即电压表示数变小。
故答案为：S；逆；减小。
12.【答案】磁性
S
降低
 
【解析】温度自动报警器的工作原理是：温度升高时，玻璃泡中的水银膨胀，液柱上升，当升高到警戒温度即金属丝下端对应的温度时，控制电路接通，电磁铁有磁性，吸引衔铁，从而使工作电路接通，发出报警信号．由电路可知电磁铁中的电流是从左端流入、右端流出，利用安培定则可以确定，电磁铁的a端为S极，如果将金属丝的下端向下调整，则报警温度会降低。
13.【答案】强
2
 
【解析】压敏电阻受到车的压力而阻值变小，控制电路的电流增大，电磁铁的磁性增强，电磁铁对衔铁的吸引力增大．当电流增大到一定程度时，衔铁被吸下与触点2接触，电控照相机电路接通，照相机工作，拍摄违规车辆
14.【答案】电流；南北；南北；电流周围的磁场方向与电流方向有关；短路；通过试触来产生短暂电流 
【解析】【分析】
本题考查了奥斯特实验的过程与判断，同时要知道使实验效果更加明显的放置方法。
由于小磁针静止时要指南北方向，在验证电流周围有磁场时，一般也把直导线南北放置，这样在直导线下方的磁场方向是东西方向的；电流周围的磁场方向与电流方向有关；
用导线将电源额定两端直接连接起来叫短路；
【解答】
解：物理学家奥斯特第一个证实了电流的周围存在着磁场；
由于小磁针静止时要指南北方向，在验证电流周围有磁场时，一般也把直导线南北放置，这样导线下方的小磁针偏转会更明显；
改变电流方向时小磁针转动方向发生改变，这说明电流周围的磁场方向与电流方向有关；
用导线将电源额定两端直接连接起来叫短路；短路时电流大，产生热量多，故通过试触来产生短暂电流。
15.【答案】磁减小   增大      
【解析】电磁继电器的主要部件是电磁铁，电磁铁是利用电流的磁效应工作的;
分析图象发现：温度升高时，热敏电阻阻值减小，根据欧姆定律，电路中电流就会增大，电磁铁的磁性就会增大;
由题中“当环境温度超过某一值时，继电器的下触点接触，上触点分离，警铃响”，所以警铃的接线柱C应与接线柱B连，指示灯的接线柱D应与接线柱A相连;
由安培定则可判断出线圈的上端为N极，下端P的极性是S极;
当线圈中的电流大于等于50mA时，继电器的衔铁将被电磁铁向下吸合，警铃响;根据欧姆定律可知，此时电路的总电阻为：，热敏电阻的阻值为：，由图可知，此时的温度为

16.【答案】如图所示
[image: ] 
【解析】开关闭合后，螺线管与条形磁体相互排斥，说明螺线管左侧为 S极，右侧为N极，由安培定则可知：螺线管正面的电流方向向下，则螺线管右端导线应接电源的负极。滑动变阻器滑片P向右移动会使斥力变小，即此时电路中电流变小，滑动变阻器连入电路的电阻变大，需使滑动变阻器左侧下接线柱连入电路。
17.【答案】解：
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[image: ] 
【解析】解：将和电磁铁串联接入控制电路；将电动机和下触点串联组成工作电路，限流电阻、电动机和上触点串联组成限流电路如图；
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把导线与螺钉和弹簧片及U形磁铁的线圈连接起来，最后与开关和电源连接起来，如下所示：
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将电动机和下触点串联组成工作电路，将和电磁铁串联接入控制电路；当有人时，压敏电阻变小、控制电路中的电流变大、电磁铁磁性增强，增强到一定程度，将衔铁吸下，使工作电路接通，电动机开始工作；
电铃的工作原理，通电时，电磁铁有电流通过，电磁铁具有了磁性，衔铁被吸引过来，使小锤打击铃碗发出声音，同时衔铁与螺钉分离，电路断开，电磁铁失去了磁性，此时电磁铁释放衔铁，弹性片又和螺钉接触使电路通电，铃碗发声，如此往复循环。据此电铃的工作原理连接实物。
本题为电学、磁学的综合题，知识点多、综合性强，考查学生的分析能力，明确机械的工作要求与控制程序是进行电路连接的前提，本题在连接时，注意与衔铁处触点开关连接的位置有上下两个触点，这是本题易错的地方，连接任意一处都可以工作，但工作的条件恰好相反，必须根据题意的要求来最终确定。
18.【答案】①轻敲；磁化；②N；磁场；①条形；右；②电流方向； S 
【解析】为了减小摩擦力对铁屑的影响，应轻敲玻璃板。
铁屑在磁场中会被磁体磁化，成为一个个小磁针，具有了磁性，从而在磁场中有序地排列起来。
物理学规定，磁场中某点小磁针N极方向即为该点的磁场方向。
由图丙从铁屑的排列情况可以看出，通电螺线管的磁场分布与条形磁体相似，都是具有两个磁性较强的磁极。
电流左进右出，根据安培定则，螺线管的右边为N极。
对调电源的正负极重复上述实验，电流方向相反，小磁针的指向与之前相反，说明通电螺线管的极性跟电流方向有关。
小磁针相当于指南针，静止时S极指向地理南方。
19.【答案】二力平衡  B
①较少 较大 ②铝不能被磁化 ③磁体与回形针之间的引力大小与放入物体的导电性是否有关或磁性屏蔽效果与物体的哪些性质有关
厚度
将磁卡放入含有铁、镍的金属盒中 
【解析】我们不能直接测量磁体对回形针吸引力的大小，所以只能通过二力平衡知识来间接测量吸引力大小吸引回形针个数越多，重力越大，吸引力也越大，这就要求回形针受到引力的方向与其受到重力的方向相反．
①分析数据可发现，在其他条件相同时，放入铁板、镍板，只吸引一个回形针，吸引数量明显减少，这说明铁板和镍板可以减小磁体对回形针的吸引力，具有明显的磁性屏蔽效果．②铁、镍、铝都是导体，铁和镍对磁性的屏蔽效果明显，而铝对磁性的屏蔽效果不明显，原因可能是铁、镍都是磁性材料，可以被磁化，而铝不是磁性材料，不能被磁化．③铁、镍是磁性材料，铝是非磁性材料，它们对磁性的屏蔽效果不同，说明对磁性的屏蔽效果可能与材料的磁性有关；铝是导体，陶瓷等是绝缘体，它们对磁性的屏蔽效果基本相同，这说明对磁性的屏蔽效果可能与材料的导电性无关．因此，我们可以提出对磁性的屏蔽效果与物体的哪些性质有关等问题．
要研究对磁性的屏蔽效果与铁板面积的关系，就只能改变铁板的面积，保持其他条件不变，如铁板的厚度、形状、放置的位置等不变．
因为铁、镍对磁性的屏蔽效果非常明显，所以可以把容易消磁的磁卡放在含有铁、镍的金属盒中，或给放磁卡的包做铁制的网状隔层．
20.【答案】解：增强。
小明对电梯地面的压力；
小明对电梯地面的压强；
电路总电阻；
根据串联电路电阻特点可知，此时压敏电阻的阻值；
由图乙可知此时压敏电阻所受的压力为 N，故此时电梯载重为 N；
电梯厢内站立总质量为1000 kg 的乘客时，电梯受到的压力等于乘客的重力，
即 N；
由题图乙可知，当压力 N 时，对应的压敏电阻阻值，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，则控制电路中的电流；
；
因，所以，此时电梯超载；
答：增强；
小明对电梯地面的压强为；
电梯载重为 N；
电梯超载。
 
【解析】解：在控制电路中，当压敏电阻受到的压力 F 增大时，其阻值减小，电路中的总电阻减小，由知，电路中的电流变大，电流增大时电磁铁的磁性增强。
小明对电梯地面的压力；
小明对电梯地面的压强；
电路总电阻；
根据串联电路电阻特点可知，此时压敏电阻的阻值；
由图乙可知此时压敏电阻所受的压力为 N，故此时电梯载重为 N；
电梯厢内站立总质量为1000 kg 的乘客时，电梯受到的压力等于乘客的重力，
即 N；
由题图乙可知，当压力 N 时，对应的压敏电阻阻值，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，则控制电路中的电流；
；
因，所以，此时电梯超载；
答：增强；
小明对电梯地面的压强为；
电梯载重为 N；
电梯超载。
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